



# Fjellvåken

MEDLEMSAVIS FOR TROMS TURLAG • NR. 2 – 2014 – 36. ÅRGANG



**Turprogram sommer/høst 2014**

**Balsfjord på langs**

**«Friluftsliv for alle»**



# Kjerneverdier utfordres

« ...naturvennlig friluftsliv og for sikring av friluftslivets natur – og kulturgrunnlag. »

Sitatet over er et utsnitt av § 1 i vedtektene våre. TT er bevisst disse kjerneverdiene, men de er under press og vi må bli flinkere og mer aktive på området vern om friluftslivets betingelser og kulturgrunnlag, vern om natur og miljø. Aktualisert høsten 2013 og på etter vinteren i år er de forsøksordninger for snøskuterkjøring som regjeringa legger opp til. Det har skapt bred debatt både i og langt utenfor TT. Argumentene var mange og til dels sprikende. Under gjengis teksten i et brev TT har lagt ut på nettet vårt og sendt kommunene. Brevet ble også sendt elektronisk, slik at lenkene lett kunne lastes ned.

## Snøskuterkjøring – forsøksprosjekt – og «Forskrift om kommunalt forsøk med snøscooterløyper».

Troms Turlag (TT) henvender seg til kommuner i Troms som inngår i TT sitt medlemsområde. TT er tilknyttet Den Norske Turistforening (DNT). Kort kommentar innledningsvis: vi mener at det er riktig å skrive «snøskuter», selv om mange andre skriver «snøscooter».

Miljøverndepartementet sendte 15. november 2013 ut varsel om at alle kommuner som hadde søkt om kommunalt forsøk med snøskuterløyper ville få delta i forsøksprosjektet.

Fra mange hold framkommer innsigelser som i hovedtrekk følger to linjer:

1. Formelle: **DNT** (med over 250.000 medlemmer), **Friluftsforskningsorganisasjonenes fellesorganisasjon** (FRIFO, paraplyorganisasjon for de 15 største frivillige friluftsforskningsorganisasjonene i Norge med til sammen over 772.000 medlemmer) og hovedorganisasjonen **Virke** (medlemmer innen friluftsliv, turisme og kultur) mener at forsøksordningen er ulovlig. Det vises til at Lov om forsøk i offentlig forvaltning ikke hjemler forsøk

ket og at forsøket er i konflikt med Lov om motorferdsel i utmark og vassdrag.

2. Natur- og miljøvern, frihet fra støy, verdien i naturens ro og stillhet og mer generelt den negative innvirkning støy har på friluftslivet.

Troms Turlag stiller seg bak innsigelsene. I tillegg ønsker vi også mer generelt å formidle til kommunene:

- TT ber kommunene medvirke til at ulovlig snøskuterkjøring stoppes.
- Retten til et friluftsliv, uten de plager som snøskuterkjøring oppleves som for det store flertall av friluftsfolk, må vernes om og sikres.
- Vi har fått høre at enkelte miljøer tar seg til rette og etablerer traseer og gjennomgående løyper. Når det er ulovlig, må det stoppes.
- TT skiller mellom nyttekjøring og uregulert/ regulert kjøring som kommer i konflikt med friluftsforskningsinteressene. Vi drifter 30 hytter og totalt over 50 bygninger og anvender selv snøskuter til nyttekjøring, frakt av ved, gass og materiell til

hyttene våre. Nyttekjøringen er, og må være, underlagt dispensasjoner, kontroll og restriksjoner.

- Dersom kommunen er forsøkskommune eller på sikt planlegger snøskuterløyper, ber TT om at det tas hensyn til friluftslivet ved å: Unngå viktige friluftsområder. Grundig utredning av virkninger for friluftslivet. Flere kommuner i Troms har allerede kartlagt og verdivurdert sine friluftsområder. Hold betydelig avstand til merka og preparerte løyper, etablerte skiløyper, stier og hytter tilgjengelig for allmennhetens friluftsliv. Støygrense bør legges til grunn ved konflikter med friluftslivet. Velg bygdenære og allerede støyuksatte områder.

Det framgår av forskriften at en eventuell plan for snøskuterløyper skal utarbeides og legges ut til offentlig ettersyn. Jf. plan og bygningsloven § 4-2. første ledd.

TT forventer derfor at vi er høringsinstans for eventuelle planer som utarbeides.

Fra TT sin side er det også ønskelig med samarbeid med kommunene. DNT/TT har betydelig erfaring med og kompetanse om friluftsliv. Om vi kan bidra med nettopp kunnskap generelt, og om vårt distrikt mer spesielt, tar vi med glede mot henvendelser. Kort nevnes kunnskap om friluftsliv og folkehelse, skred og skredutsatte områder, turtraseer, mye brukte områder rundt hyttene våre, «urørte» områder som må skjermes, etc.

#### **Noen relevante linker:**

FRIFO: Alt du trenger å vite om regjeringens snøskuterforsøk.

Miljøkommune.no: Forsøksordning med snøscooterløyper.

Advokatfirmaet Eldens vurdering av det rettslige grunnlaget for forsøksordningen

Sivilombudsmannens brev til Miljødepartementet 17. des 2013.

Svarbrev fra KLD vedr. klage fra FRIFO, DNT, og Virke til Sivilombudsmannen (06.02. 2014).

Forskrift om kommunalt forsøk med snøscooterløyper.

Med Hilsen Troms Turlag ved  
Styreleder Ivar Sæther  
Nestleder Pål Tengedal

En kort leder gir ikke plass for drøfting av brevet. La meg likevel understreke det selvfølgelig:

- TT er imot frislepp av skuterkjøring.
- TT er imot all ulovlig skuterkjøring.
- Vedrørende den formelle siden, at bruk av forsøkslovgivninga er feil og i konflikt med Motorferdselslova m.v, er TT helt i samsvar med DNT.

Legg merke til at TT ønsker og tilbyr samarbeid med kommunene. Dersom kommunene legger opp til nye snøskutertraseer, må det gjøres innenfor de rammer som regulerende forskrift gir og i henhold til Plan og bygningslova. TT vil være høringsinstans. Om noen skulle trenge mer informasjon, oppsøk lenkene i brevet.

Friluftslivet vil utfordres i årene som kommer, ikke bare relatert til skuterkjøring, ikke bare vinterstid, men hele året og i mange sammenhenger. TT sin hovedkraft er dugnaden. Vern om kjerneverdiene kan også være en dugnad. Felles innsats trengs.

Ha en flott sommersesong i vår flotte natur og hvor enn turen går!

---

Av Ivar Sæther, styreleder



*I vakre omgivelser og skyfri himmel ble Nordlandsbåtene sjosatt til glede for store og små*



# «Friluftsliv for alle»

## – nytt friluftstilbud til barn og unge i Balsfjord og Tromsø

Et nytt aktivitetstilbud er startet opp for barn og unge i Tromsø og Balsfjord i regi av Ishavskysten friluftsråd. Det er et samarbeidsprosjekt mellom Ishavskysten friluftsråd, Tromsø og Balsfjord kommuner, frivillige lag og foreninger. Målgruppen er barn og unge med ulike funksjonsnivåer. De inviteres ut i friluft, og blir tatt med på morsomme friluftaktiviteter. Det tilbys et allsidig og spennende friluftstilbud, med dem som kjenner naturen best. Kanopadling, fiske, fuglekikking, natursti og bærturer er noen av aktivitetene vi arrangerer.

Første arrangement ble holdt 7. mai på Arctandrias område på Kvaløysletta. Det var stort oppmøte og blide værguder. Alle som møtte opp fikk ro Nordlandsbåt og fiske. Bålkos i fjæra og rykende fersk fiskesuppe ble servert.

Aktivitetene skal gå fra mai til oktober, i Tromsø er aktivitetene på onsdager fra kl. 17.30-20.00 og i Balsfjord på ulike dager. Se aktivitetskalender for Tromsø og Balsfjord som er tilgjengelig på [www.ishavskysten.no](http://www.ishavskysten.no). Her kan du se når og hvor neste arrangement skal være og hvilket tema som



*Kaptein og styreleder i Arctandria, Thomas Johansen, var kaptein på ferden ut på Sandnessundet*

skal være. Alle barn og unge som er med får T-skjorte og spisesett.

### **Alle kan delta**

Vi ønsker at aktivitetssdagene skal kunne oppleves av alle, så der det er mulig vil det tilrettelegges for det. Det er aktiviteten (og uteområdet) som vil avgjøre om arrangementet er åpent for alle brukergrupper. Dessverre er det ikke alle uteområder som egner seg for rullestol. Dette vil det gis tydelig beskjed om i aktivitetskalenderen. Barn med spesielle behov må ha med en ansvarlig voksen som kan ha ekstra tilsyn med barnet. Dette er spesielt viktig for vannaktivitetene. Aktivitetene er på eget ansvar og under egen forsikring. Transport dekkes og ordnes av den enkelte.

### **Gratis og ikke krav om påmelding**

Alle aktivitetssdagene er gratis og hver aktivitetssdag avsluttes med et enkelt måltid på bål/grill. Det er ikke krav om påmelding, men vi oppmuntrer

foreldre som vet at de kommer til å gi beskjed om det, slik at vi har en nogen lunde oversikt over hvor mange som kommer. Det er opprettet en egen facebookgruppe som foreldrene kan bli medlem av. Her kan dere gi uforpliktende beskjed om at dere kommer.

Frivillige organisasjoner og institusjoner som er med i samarbeidet: Troms Turlag, Arctandria, Tromsø Jeger- og Fiskerforening, Nordnorsk Vitensenter, KFUK-KFUM speiderne, Tromsø Villmarkssenter, Statens Naturoppsyn, Balsfjord og Omegn Turlag, Balsfjord Bueskytterklubb, Midt-Troms Museum, BULA-huset, Malangseidet Bygde- og Idrettslag, Sagelvvatn Utmarkslag, Storsteinnes Idrettslag og Tromsø og Balsfjord kommune.

Kom og bli med - alle velkommen!

---

Tekst og foto: Tine Marie Hagelin, Ishavskysten friluftsråd



*Kveita gjennom 25 år. Fire fulle kassetter*

# Kveita

Fjellsportgruppa i Troms Turlag har gitt ut et eget medlemsblad i 25 år. Navnet er Kveita. I dag trykkes bladet i et opplag på knapt 300, eller noen flere enn antall medlemmer i gruppa. Bladet er selvfinansierende grunnet dugnad. Hvert år gis det ut tre nummer. Ingen får betalt for hverken bilder eller artikler som trykkes i Kveita. I redaksjonen og i fjellsportstyret er det nå stemning for å gi ut et påkostet jubileumsnummer i et større opplag enn normalt. Hensikten er å kunne distribuere det til sportsbutikker og til andre som et ledd i å spre kunnskap om fjellsportgruppa og fjellsportsmiljøet i byen. Og på denne måten både gjøre gruppa mer kjent og rekruttere nye medlemmer.

Innholdet er sterkt varierende. Det gis heder til de som kan levere spennende historier, eksotiske rei-

ser, pinlig men ikke pikant sladder, faglig informasjon om sikker ferdsel i fjellet på ski og på bre, samt skrøner. Om den redaksjonelle linje kan man bare si den har vært positiv. For øvrig vinglete. Av denne grunn har ingen tatt i mot bladet med sure miner, men snarere gledet seg til neste nummer. I løpet av 25 år har vi gitt ut 1504 kg.

Allerede i første nummer definerte vi fjellsportgruppas mål å kunne gi medlemmene et tilbud mellom vanlige turer i fjellet og klatring eller mellom turlagets og klatreklubbens tilbud. Det mener vi har truffet godt interessene til medlemmene i alle år. Vi diskuterte turladers ansvar allerede i nr 2, og vi hadde flat struktur og ledelse på turene. Og så gjorde vi en medlemsundersøkelse og etablerte kontakter med andre fjellsportgrupper i landet. Behovet for



*På Bentsjordtinden. Jan Børre Henriksen fotograferer*

egen fjellsportgruppe var ikke like lett å forstå for noen av medlemmene i turlaget. I nr 1 1990 referer Kveita årsmøtet med at «turlaget ikke er økonomisk forpliktet til å stille lokaler til disposisjon for fjellsportgruppa.»

Kveita er oppkalt etter en fjelltopp og en bre i øststupet på Jiehkkevarri. Det minner også logoen om. Ikke rart at vi straks etablerte sladrespalten Plukkfisk. Alle mulige innfallsvinkler til debatt og underholdning kommer på trykk i Kveita. Som de aller første og fremdeles de eneste innførte vi matematikk og vektorberegning i skuterdebatten. Allerede her skilte vi klart mellom fritidskjøring og nyttekjøring. Det legendariske diktet Sving sto på trykk i 1990 og hadde stor betydning for unge skikjørere med ambisjoner om perfekte telemarksvin-

ger. Bladets eksotiske karakter ble ettertrykkelig bekreftet i nr 3 i 1990 med reportasje fra Syd-Georgia. Siden har vi lest historier fra alle verdens hjørner.

Tradisjoner etableres på sparket i fjellsportgruppa, jubileer tar litt lenger tid. Men i 1990 utga vi 10-årsjubileumsnummer for fjellsportgruppa. Nummeret er tankevekkende. Det filosoferes over gleden ved fjellsport, og om faren for å falle for en mann er større enn å falle ned. Her leverer M gode råd. Bladet er på 56 sider og full av historier og fortellinger levert av medlemmene som forbausende nok er omtrent like mange etter 10 år som ved starten. Ti år senere leverte Kveita igjen et jubileumsnummer. Vi er da for lengst kommet på nett, og nå også på Facebook. Ja, gamle nummer ligger på



Fjellsportfolk på Didnojiehkki i Storfjord

hjemmesidene våre. Styreleder i turlaget hilser jubilanten med en tankevekkende (!) gratulasjon og inviterer til tettere samarbeid. For øvrig er innholdet så mangslunget at jeg avstår fra ytterligere referater angående innholdet selv om bladet oppsummerer sensurerte og avviste innlegg gjennom 20 år.

Miljøet i fjellsportgruppa har frambrakt mange dyktige fjellsportsfolk. Svært mange har tatt brekurs,

skredkurs, klatrekurs og førstehjelpskurs. Mange er utdannet til guider og kursledere. Vi har vært med på å utvikle fjellsporten og klatrer og kjører brattere. Fjellsportgruppa har vist en sunn utvikling, og Kveita har vært et godt og viktig bindemiddel mellom medlemmene.

---

Tekst og foto: Harald Bohne

# Ivar Sæther fyller 70 år



Foto: Toril Skoglund

I juli, nærmere bestemt 10. juli fyller Troms Turlags styreleder Ivar Sæther 70 år. Siden han ble valgt som styreleder i 2009, har han vært den organisatoriske krafta som Turlaget trengte: Å koordinere alle interne aktiviteter, å representere Turlaget utad, å ta ansvar for å gjennomføre de oppgaver som Turlaget må utføre – alle disse oppgaver har han virkelig ivaretatt på den aller beste måte. Med sin bakgrunn som organisator fra offentlig virksomhet (bl.a. kommunen, Nav, ++), har han fra første stund i sitt virke lagt vekt på å få lagets forskjellige utvalg og grupper til å fungere best mulig ut fra de rammer man er enige om, uten stor grad av innblanding fra styret eller andre. Han er et utpreget organisasjonsmenneske.

Så har han også på en særskilt god måte ivaretatt Turlagets interesser i konstruktivt samarbeid med andre parter som fylket, kommune, FNF, Statskog, friluftsråd, DNT sentralt, andre lokallag i Nord-Norge osv. osv. Han er jo ikkje den som buser ut med skarpe meninger og holdninger, men snarere en som kan høre på andre, forstå hva de sier og så trekke tydelige konklusjoner i meningsfull dialog. Sånn sett er han et funn for laget.

Og så er han jo møteleder, innleder og hovedperson både i styremøter, på medlemsmøter, på årsmøter og i andre sammenhenger. Kanskje er han ikke akkurat kjent for å fatte seg i korthet: hans tydelige kroppsspråk med å løfte venstrehanden så alle fingrene vises, bruke høyrehanden til å markere argumentene punkt for punkt ved å «telle» fingrene på venstrehanden (lillefingeren først) og deretter markere begge hendene i bordet med lillefingersida først – alt dette kombinert med verbal og saklig argumentasjon gjør at det er mange som på en positiv måte merker hans tilstedeværelse som leder i laget.

Når fyller han altså sytti, og han sitter i sin tredje periode som styreleder i Turlaget. På den måten har han hatt ledervirket lengre enn de fleste – ja kanskje lengre enn noen. Han har gjort – og han gjør fortsatt – en stor innsats for Turlaget. Vi bør gi han en kjempegave til bursdagen. Hva med en naturopplevelse på fjellet?

Gratulerer med dagen Ivar.

---

Av Arne-Wilhelm Theodorsen

# En annerledes tur

Det er med en god fornemmelse når jeg nå i midten av september tenker tilbake på sommeren og en fantastisk turopplevelse jeg hadde i indre Troms. Jeg sitter i Rogaland i høstregnet og hører samtidig at det er sommertemperaturer i nord – det er et merkelig land vi lever i med store variasjoner, og det er også essensen i min opplevelse av turen sist sommer.

Sommerferien ble i fjor tilbrakt på en øy med Lyngenfjorden som nærmeste nabo, og dette inviterte ikke til fjelltur. Toppturer, ja, men ikke i formattet «hytte til hytte». Jeg hadde imidlertid for noen år tilbake fått boka «På tur i Troms» av min gode svigerinne, og denne ble lest og sømfart sammen med kart med tanke på en passende tre dagers tur med kone og hund, og med Elisabeth som kjentkvinne. Valget falt på området Gappo – Golda med utgangspunkt i Rognli innerst i Signaldalen. Problemet var logistikken med å starte ved Rognli og ende opp på Galgo ved Kilpisjärvi. Dette ble imidlertid løst ved mobilisering av gode krefter og omtanke fra Skibotn. Jeg kommer senere tilbake til omtanken.

Turen hadde utgangspunkt i Havnes hvor vi stablet inn 3 fullvoksne personer, pluss en firbent herretype husky ved navn Klaus, samt sekker og kløv i en Audi A3, så det var allerede rimelig trangt om plassen. I Skibotn plukket vi opp vår logistikk-koordinator, som heller ikke er liten av størrelse, så ferden videre til turens utgangspunkt på Rognli var noe klaustrofobisk, men dette ble overskygget av vissheten og gleden over at vi var på vei til fjellet og indre Troms!

Fra starten ved Rognli fulgte vi en grei vei opp gjen-

nom dalen og opp på «fjellet» og denne er av en slik beskaffenhet at den lett kan benyttes av folk, hund og fe, pluss ATV, sykkel og motorsykkel etter sporene å dømme. Det var også lett å finne vann for Klaus med kløven, men noe vanskeligere da vi kom opp på fjellet. Vann finner man imidlertid alltid før eller siden og så også for oss et par kilometer før passering av den kjente Nåla-stenen. Vel oppe på fjellet hadde vi også fjellet Barras (Parras) som majestetisk vokter vår vei videre i lett regn inn til hytta. Det er en lett og grei tur på omtrent 11 km og en tre timers gange både i henhold til UT.no og egen erfaring. Hytta ligger på 700 meter, så vi snakker ikke om høyfjellet, og har sengeplass til 20 personer.

Ved ankomst hytta, eller retter sagt hyttene da det er to hytter pluss hundehus, var den ene invadert av besøkende fra Finland, og de syntes det var greit at det forble slik, skal vi tolke kroppsspråket. Vi installerte oss derfor i den andre hytten, og Klaus tok leir utenfor slik en hund av hans kategori standsmessig gjør. Vi trodde kanskje vi kunne regjere på egenhånd i hytta, men fikk senere besøk av flere turgæere fra Finland, og det er greit. Det er liksom meningen med turisthyttene at man deler på plassen.

Det er også meningen at man skal betale for overnattingen, så vi benyttet anledningen til å forklare på en relativ malerisk måte at «slik gjør man det i Norge». Det er mulig vi hadde et snev av paranoia, men vår magesfølelse fortalte oss at våre nyvunne venner ikke hadde tenkt å betale for herligheten.

I utgangspunktet hadde «hovedinstruktøren» for turen lagt ruten andre dag fra Gappo til Golda, men heldigvis hadde vi med kjentkvinnen Elisabeth, så



*Mine to turkamerater på vei mot Pältsastugan.*

etter rådslagning ble vi raskt overbevist om at neste dag var det vel verd å ta turen inn i nabolandet, og gå via Pältsa Fjällstuga. Dette angret vi ikke på, og danner noe av bakgrunnen for at jeg kaller dette en annerledes tur. Litt annerledes fordi det ikke er daglig kost på fjelltur at det lander fly på vannet, men det finnes tydeligvis de som velger slik transport. Flyet kom for øvrig tilbake etter en halv time med en ny ladning folk, antakelig fiskere eller jegere. Mer annerledes fordi turen til Pältsa går på toppen av det som er Europas lengste morenergygg, en flott sti med mye utsikt. Litt vanskelig å finne vann for en tørst husky, men vi gjorde noen avstikkere ned på siden av morenergyggen og fant vann. Annerledes også for en som er vant med turer i Rogaland hvor mye av energien går med til å passe på hvor man setter foten mens man klyver opp og ned, og svært ofte på glatte steiner. Nå kunne energien og konsentrasjonen brukes til «tan-

kens frie flyt» mens bena gjorde jobben av seg selv. De 10 km fra Gappo til Pältsa gikk derfor veldig greit og behagelig unna, og i tillegg var solen på vår side.

Ved Pältsa tok vi vår velfortjente lunsj med Real Turmat, noe som folket fra sør likte godt, men som nok ikke var en fast del av kostholdet til kjentkvinnen nordfra. Vi fikk i løpet av lunsjen besøk av Stugverten, og han var en hyggelig og snakkesalig herre som tilbragte sommeren på stedet og passet på at ting foregikk i henhold til instruks. At stugverten hadde styr på sakene så vi ved selvsyn da vi var innom hytta. Her var alt på stell! For øvrig har hytta 22 sengeplasser, er ubetjent og ligger på 570 moh. Den ligger langs Nordkalottruta og Grensesømmen lengst nord i Sverige og rett sør for Treriksørøysa i Troms.



*Fornøyde turgåere utenfor Goldahytta*

Fra Pältsa svingte vi nordover langs Nordkalottleden og klatret behagelig oppover i godværet, men det gikk snart nedover igjen hvor vi krysset elva ved Ruovddasvagejavri som kunne utfordre fiskelysten, men som ikke ble prioritert på denne turen. Det er jo greit å bære med seg ett par, tre kilo med fiskeutstyr for sikkerhets skyld, skulle vi gå tomme for Real Turmat. Vi møtte imidlertid et par fiskere som hadde slått leir omtrent midtveis til Treriksøysa, og de var ikke imponert over «bettet», så man hadde kanskje ikke gått glipp av så mye... Vi møtte også en blid turgåer fra Danmark, samt en god del rein som Klaus kunne tenke seg en prat med. Heldigvis gikk ikke det ønsket i oppfyllelse, men trekkekraften var det ikke noe å si noe på.

Tre km før Treriksøysa kom vi til veiskille, og vi følger nå stien nedover mens vi kan se Goldahytta rett over Goldajavri. Det ser ikke langt ut, men det tar en times tid å komme seg ned til treriksgrensa hvor vi også møter en del kortreiste besøkende som har tatt båten over Kilpisjärvi og deretter turen inn til øysa.

Vi balanserer på plattingen ut til steinen som markerer grensen og utfører samme ritualer som de andre besøkende med fotografering fra alle kanter. «Been there, done that»...

Fra denne merkesteinen er det 3 km til Goldahytta som vi ankommer i grei tid for kveldskos ved bålet, med flott utsikt over vannet! Det er nå vi feirer dagens 27 km med spekepølse, og hver vår øl som Klaus uvitende har fraktet i kløven sammen med sitt eget tørrfor! Går det an å ha det bedre? Vi skylder også vår logistikkansvarlige fra Skibotn en stor takk som ansvarlig leverandør av øl, og angret vel ikke så lite på at vi ikke hadde mer av samme sorten å slukke tørsten med. Vi hadde selvfølgelig ikke forventet å kunne ha hytta for oss selv denne flotte kvelden og ventet bare på andre besøkende, men den gang ei, så vi ble alene om å avslutte denne flotte dagen på hytta. Noe særlig til nattelig ble det ikke – vi var vel alle fornøyd med de kilometrene vi hadde tilbakelagt!

Dagen etter var vi klar for siste strekk til Galgo ved



Foran Treriksrysa

E8 og inn i Finland. Goldahytta ligger på ca. 520 moh, så vi måtte starte dagen med jevn stigning gjennom skogen før vi kom opp på vestsiden under Golddabakti med sine nesten 900 majestetiske meter. Vi går nå i flere partier med mye stein og hvor merkingen flere steder kunne vært bedre. Særlig fordi vi nå går i tåke og lett duskregn. Likevel er dette en overkommelig utfordring da det er satt opp varder med jevne mellomrom, dog av forskjellig størrelse, og ikke alle utstyrt med kjøttkvern som den vi møter omtrent på løypas høyeste punkt. Her er det også rester etter våre besøkende som forlot landet i 1945. Kanskje har det vært en form for utkikkspunkt?

Denne delen av turen er ikke særlig spennende og innslaget av fuktig stein gjør at det nå blir full fokus på hvor man setter foten, og derved mindre mulighet for «tankenes frie flukt» i forhold til gårsdagens tur. Har man også en husky i beltet med trekkraft så det holder hver gang han får ferden av reinsdyr, så trengs både konsentrasjon og lårmuskler for å holde balansen!

Etter en rast og inntak av litt energi, tar vi fatt på turens siste del ned mot Galgo og riksveien som vi ser i det fjerne, etter hvert som tåka letter litt, og vi får bedre utsyn. Vi krysser Bossojohka på helårsbru før vi får en liten kneik opp, og deretter greit gjennom et parti med tettere vegetasjon enn tidligere, men heldigvis uten de steiner vi har balansert på de siste timer, før vi når hovedveien. Etter kort tid dukker også vår velgjører og logistikkansvarlige fra Skibotn opp, nå med egen bil av mer standsmessig størrelse. Vi lempet inn sekker og våt husky uten at dette sjenerer sjåføren nevneverdig, og som deretter tar oss trygt tilbake til Skibotn hvor vår egen bil har stått trygt parkert. Siste transport går tilbake til Havnnes etter en flott og annerledes tur for en søring med nordnorske kontakter og med turhertet godt plassert i Lyngen. Neste år blir det garantert repetisjon av tur og vi vet at Elisabeth kjentkvinne allerede har forslag til områder. Dette ser vi frem til!


---

Tekst og foto: Lars Tveter, Stavanger




## Turprogram/aktiviteter sommer/høst 2014 Troms Turlag, Balsfjord & omegn Turlag, Senja Turlag, FSG, Barnas Turlag, DNT ung

Utfyllende turbeskrivelse vil du finne på Troms Turlags hjemmeside [www.turistforeningen.no/troms](http://www.turistforeningen.no/troms) eller ved å kontakte turleder.

| Dato             |    | Arrangør                  | Turmål                                                     | Vanske-grad | Kart                                      | Turleder/info/påmelding                                                                                             |
|------------------|----|---------------------------|------------------------------------------------------------|-------------|-------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 24. -25.05       | D  | FSG                       | «Bratte dager» på Kvaløya                                  |             | Turkart Kvaløya                           | Håvard Lium 924 37112                                                                                               |
| 26.05            | M  | BT                        | Seiling med Arctandria Kystlag                             |             |                                           | June Malnes jmalnes@hotmail.com                                                                                     |
| 31.05            | L  | BT                        | Strandrydding i Tåfjord, Tussøya. Mulighet for overnatting |             |                                           | Lin Olsen, Monica Mikalsen. Påmeld. monne66@gmail.com                                                               |
| 31.05-1.06       | H  | TT/Ornito-logisk Forening | Vårloysing og trekkfugler i Dividalen                      |             | Turkart Bardu                             | Morten Røed, Lisbeth Johannessen 452 29729                                                                          |
| 1.06             | D  | FSG                       | Store Russetind                                            |             | 1533 II                                   | Kristine Nilsen, Harald F. Aas, 952 80638                                                                           |
| 3.06             | Ti | TT/Aktiv på dagtid        | Skihytta. Ti på Topp                                       |             |                                           | Frammøte Fløyhallen, avreise kl. 10. 911 94650/ ase.flydal@gmail.com                                                |
| 4.06             | O  | TT                        | Grønlibruna                                                |             | Turkart Kvaløya                           | Toril Skoglund 481 38292                                                                                            |
| 06. -08.06       | H  | FSG                       | Alpinkurs Sommer                                           |             | Turkart Kvaløya                           | Ole Jacob Skou Nilsen, Robert Kamben 458 54899                                                                      |
| 6.-8.06<br>Pinse | H  | TT                        | Padletur i området Skulsfjord-Gåsvær-Vengsøy - Skulsfj.    |             | 1534 IV<br>Ringvassøya<br>1534 I Vengsøya | Bjørn Tore Sørensen 415 08046. Påmelding innen 5.juni til monne66@gmail.com                                         |
| 6.-9.06          | H  | Tilsynet                  | Dugnad Nye Dividalshytta                                   |             |                                           | Grethe Lilleeng, 951 01233                                                                                          |
| 8.06             | S  | Balsfjord                 | Lavterskeltur Selja og Balsokken                           |             | 1533 III<br>Takvatnet                     | Ragna Gillebo, 959 27533. Tine Stormo, 957 75608. Geir A. Simonsen, 992 21304. Frammøte på P-plassen, Moan kl.10.30 |
| 10.06            | Ti | TT/Aktiv på dagtid        | Bak-Olsen                                                  |             |                                           | Frammøte Fløyhallen, avreise kl.10. 911 94650/ ase.flydal@gmail.com                                                 |
| 11.06            | O  | BT/Ishavs-kysten          | Friluftsliv for alle Fjærsparken, Kvaløysletta             |             |                                           | Monica Mikalsen, Lin Olsen. Ingen påmelding                                                                         |

|           |    |                    |                                                     |                                                                                     |                                               |                                                                                                                     |
|-----------|----|--------------------|-----------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 11.06     | O  | TT                 | Håkøytoppen, natursti og krigsminner                |    | Turkart Kvaløya                               | Bjørnar Seljehaug 934 66608                                                                                         |
| 12.06     | To | BT                 | Spikkekveld på Stakken                              |                                                                                     |                                               | Tine Mikkelsen. Påmeld. tine.mikkelsen@ibht.no                                                                      |
| 13.-15.06 | H  | Senja Turlag       | GPS – kurs Senjabu                                  |                                                                                     |                                               | Pål Tengesdal, Arnulf Sørum                                                                                         |
| 13.-15.06 | H  | Tilsynet           | Dugnad Trollvassbu                                  |                                                                                     |                                               | Kjersti Bakken. kjersti.bakken@uit.no                                                                               |
| 13.-15.06 | H  | Merkeutvalget      | Merkedugnad i Reisadalen                            |                                                                                     |                                               | Info og påmelding til Jarle Nilsen, 413 02366, jahanielsen@gmail.com                                                |
| 15.06     | S  | Senja Turlag       | Breitind på Senja                                   |    | Turkart Senja nord                            | Thor Olsen, 934 68650. Anita Henriksen 911 15299. Audun Olsen                                                       |
| 17.06     | O  | TT/Aktiv på dagtid | Steinbøhytta/Fløya, Ti på Topp                      |    |                                               | Frammøte Fløyahallen, avreise kl. 10. 911 94650/ ase.flydal@gmail.com                                               |
| 20.06     | F  | Balsfjord          | Midnattssoltur til Fugltind                         |    | 1533 IV Malangseidet                          | Odd H. Skogan 915 86352, Natalia Nemytova. Frammøte ved bommen på Sandøyrrhalsen kl.20.00. Påmelding innen 15. juni |
| 20.-22.06 | H  | Tilsynene          | Happening på Rostatunet, dugnad og jubileumsfeiring |                                                                                     |                                               | Koordinator John Arve Skarstad, 464 05657. John.arve.skarstad@hotmail.com                                           |
| 20.-22.06 | H  | Tilsynet           | Dugnad Jægervasshytta                               |                                                                                     |                                               | Jan Børre Henriksen 901 35492, Leif Lillevoll                                                                       |
| 20.-22.06 | H  | TT                 | Turboleiren/Lyngstuva                               |  | Turkart Lyngahalvøya                          | Nærmere info, se turistforeningen.no/troms                                                                          |
| 21.06     | L  | Balsfjord          | Lavterskelarrangement, tidl. Tennes skole           |  | 1533 I Balsfjord                              | Info i aktivitetskalenderen. Friluftsliv for alle                                                                   |
| 22.06     | S  | Senja Turlag       | Klauva                                              |  | Turkart Senja sør                             | Bente Johnsen 922 97001, Siw Løvaas, 930 90047                                                                      |
| 24.06     | D  | FSG                | Siste krampetrekning på ski                         |  |                                               | Håvard Lium 924 37112                                                                                               |
| 27.-29.06 | H  | Balsfjord          | Signalaldalen-Gappo-Rostahyttene                    |  | 1633 III Signalaldalen.<br>1632 IV Rostadalen | Ragna Gillebo 959 27533, Line Kvande. Påmeld. innen 20.juni                                                         |
| 29.06     | S  | TT                 | Rødtind-Finnlandsfjellet                            |  | 1534 III Tromsø                               | Lisbeth Johannessen 452 29729. Jorunn Mørkved. Oppmøte Skihuset, Storelva                                           |
| 29.06     | S  | Senja Turlag       | Kolkjerka, Ånderdalen                               |  | Turkart Senja sør                             | Hans Peder Pedersen 906 18018. Kåre Norum, 95994744                                                                 |
| 6.07      | S  | Balsfjord          | Lavterskelarrangement på Sørkjosleira               |  | 1533 II Tamokdalen                            | Info i aktivitetskalenderen. Friluftsliv for alle                                                                   |

|            |    |                                |                                                         |                                                                                                                                                                            |                                            |                                                                                            |
|------------|----|--------------------------------|---------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------|
| 9.07       | O  | Nordnorsk Botanisk forening/TT | Fjellfloraen på Fløya                                   |                                                                                           | Turkart Tromsø fastland                    | Knut Fredriksen, Lisbeth Johannessen 452 29729. Oppmøte v/nedre Fjellheisstasjon kl. 17.45 |
| 13.07      | S  | Balsfjord                      | 5. etappe Balsfjord på langs. Solli – Tverelvmo         |                                                                                           | 1533 II Tamokdalen                         | Helmer Hemmingsen 412 90959. Påmeld. innen 10.juli                                         |
| 18.-20.07  | H  | Senja Turlag                   | Njunis                                                  |                                                                                           | 1532 II Altevatnet, 1532 I Dividalen       | Kjell Hågbo, 900 66229, Bente Johnsen 922 97001, Jakob Steinmo 95203987                    |
| 20.07      | S  | Balsfjord                      | Mårfjellet, Fellestur Ti på Topp i Balsfjord            |                                                                                           | 1533 III Takvatnet                         | Tor Bergum, 980 77709, Eivind A. Hemmingsen. Påmeld. innen 15.juli                         |
| 27.07      | S  | Balsfjord                      | Hamperokken                                             |                                                                                           | 1534 II Ullsfjord                          | Leif Petter Lieng 916 07945, Emma Myrseth. Påmeld innen 21. juli                           |
| August     |    | BT                             | Klatring i Blåmannsvika                                 |                                                                                                                                                                            |                                            | Påmeld. barnasturlagtromso@gmail.com                                                       |
| 1. -03.08  | H  | FSG                            | Samling på Vengsøya                                     | <br>     | Turkart Kvaløya                            | Koordinert av Hannah Vickers 477 11638                                                     |
| 2.-3.08    | H  | TT                             | Kilpisjavri – Golda-Gappo – Signaldalen. Førstegangstur |                                                                                           | 1633 II Helligskogen, 1633 III Signaldalen | Nærmere info, se turistforeningen.no/troms                                                 |
| 3.08       | S  | TT                             | Bentsjordtind                                           |                                                                                           | Turkart Kvaløya                            | Jan Børre Henriksen 901 35492                                                              |
| 3.08       | S  | Senja Turlag                   | Hjertind                                                |                                                                                           | 1433 II Sorreisa                           | Odd Lekang 915 72090, Bente Johnsen 922 97001                                              |
| 3.08       | S  | Balsfjord                      | Ordførertur til Haugafjellet                            |                                                                                         | 1533 IV Malangseidet                       | Ole Johan Rødvei 913 52007. Framm. v/Miljøbygget, Meistervik kl. 10.00                     |
| 3.08       | S  | Balsfjord                      | Istinden i Bardu                                        |                                                                                         | 1432 I Bardu                               | Helmer Hemmingsen 412 90959, Leif Petter Lieng 916 07945                                   |
| 06. -10.08 |    | FSG                            | Brekurs Strupenbreen                                    |                                                                                         | Turkart Lyngen                             | Harvey Goodwin, Robert Kamben 458 54899                                                    |
| 8.-10.08   | H  | Senja Turlag                   | Havnes i Nordreisa                                      | <br> | 1633 IV Rotsundet                          | Kirsti Lange 414 39981, Alf Brustad, 909 12930. Flere ulike turer. Påmeld.                 |
| 10.08      | S  | Balsfjord                      | Gjømmerbreen                                            |                                                                                         | 1533 I Balsfjord                           | Geir A. Simonsen 992 21304, Lill Tove Fredriksen                                           |
| 12.08      | Ti | TT/Aktiv på dagtid             | Krokvatnet Ti på Topp                                   |                                                                                         | Turkart Tromsø Fastland                    | Frammøte Fløyahallen, avreise kl. 10 911 94650/ ase.flydal@gmail.com                       |
| 13.08      | O  | TT                             | Tverrfjellet                                            |                                                                                         | 1434 II Tussøya                            | Anna Brith Arntsen 951 15649                                                               |
| 15.-17.08  | H  | BT                             | Badetur til Grøt fjorden                                |                                                                                                                                                                            |                                            | Åshild Ø.Pedersen. Påmeld. aashild.pedersen@npolar.no                                      |

|             |    |                       |                                                                                         |                                                                                     |                                           |                                                                                     |
|-------------|----|-----------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|
| 15.-17.08   | H  | TT                    | Sykkeltur m/<br>overnatting i telt.<br>Dagstur til Lakstind og<br>Arctic Race of Norway |    | Turkart Kvaløya                           | Alf Iver Kinge 466 15615.<br>Påmeld. innen 12.aug.                                  |
| 16.08       | L  | TT                    | Lyfjord - Molnes                                                                        |    | 1534 IV<br>Ringvassøya                    | Nærmere info, se<br>turistforeningen.no/troms                                       |
| 16.08       | S  | Balsfjord             | Lavterskelarrangement<br>v/Storvannet Hølen                                             |    | 15332<br>Tamokdalen                       | Info i aktivitetskalenderen.<br>Friluftsliv for alle                                |
| 17.08       | S  | Senja Turlag          | Familiedag på Gamtofta                                                                  |    | 1433 II Sørreisa                          | Siw Løvaas 930 90047, Espen<br>Holen 415 24799, Gunnlaug<br>Hansen 924 63364        |
| 22.-24.08   | H  | TT                    | Kvernbecken – Dærta –<br>Frihetsli                                                      |    | 1532 I Dividalen<br>1632 IV<br>Rostadalen | Jan Børre Henriksen 901 35492.<br>Påmelding innen 19.aug.                           |
| 22. -24.08  | H  | FSG                   | Terrengsykkeltur Kilpis-<br>Signalnaldalen                                              |    | Norge-Serien<br>Skibotndalen              | Tomas Løkken 455 01399, Sigve<br>Nedredal                                           |
| 22.-24.08   | H  | TT                    | Telttur på Vannøya<br>Lanesøyra-Skipsfjorden-<br>Slettnes-Vannavalen                    |    | 1535 II Helgøya<br>1635 III Karlsøya      | Frank Giæver Larsen, Lisbeth<br>Johannessen 452 29729,<br>påmeld. innen 19.aug.     |
| 23.08       | L  | Balsfjord             | Lavterskelarrange-ment<br>v/Juksavatn                                                   |    | 1533 II<br>Tamokdalen                     | Info i aktivitetskalenderen.<br>Friluftsliv for alle                                |
| 24.08       | S  | Balsfjord             | Høltinden                                                                               |    | 1533 II<br>Tamokdalen                     | Svein O. Pedersen 991 60267,<br>Eivind A. Hemmingsen                                |
| 24.08       | S  | Senja Turlag          | Istinden Bardu                                                                          |    | 1432 I Bardu                              | Jakob Steinmo 952 03987,<br>Børge Talberg 907 66351, Bente<br>Johnsen 922 97001     |
| 26.08       | Ti | TT/Aktiv på<br>dagtid | Fjæratur/Sydspissen                                                                     |    |                                           | Frammøte Fløyhallen, avreise<br>kl. 10. 911 94650/ ase.flydal@<br>gmail.com         |
| 28. -31.08  | H  | TT                    | Nedrefosshytta,<br>Nordreisa                                                            |  | Turkart Nordreisa                         | Geir Bye 992 45602, Jan Odd<br>Norø. Bindende påmeld. innen<br>søn 24. aug.         |
| 29.-31.08   | H  | TT                    | Meditasjon og tur.<br>Ringvassbu                                                        |  | 1534 IV<br>Ringvassøya                    | Zølvi Pedersen 976 62044.<br>Påmeld. innen 27. aug                                  |
| (29.)-31.08 | H  | TT                    | Et sted i indre Troms                                                                   |  | Turkart Bardu                             | Alf Iver Kinge 466 15615, Anna<br>Brith Arntsen. Dato kan bli<br>endret             |
| 30.08       | L  | Balsfjord             | Balsfjord på langs,<br>øst, Breivikeidet-<br>Tepphaugan-<br>Nakkevatnet                 |  | 1534 II Ullsfjord                         | Helmer Hemmingsen 412<br>90959, Svein Pedersen 991<br>60267. Påmeld. innen 23. aug. |
| 31.08       | S  | Senja Turlag          | Rolv Bybergs hytte,<br>Kletten, Målselv                                                 |  | 1532 IV Målselv                           | Rolf Byberg 415 89459,<br>Gunnlaug Hansen 924 63364                                 |
| 31.08       | S  | BT                    | Fisketur på Ringvassøya                                                                 |                                                                                     |                                           | June Malnes, Monica Mikalsen.<br>Påmeld. jmalnes@hotmail.com                        |
| Sept.       |    | BT                    | Geologitur «The big<br>bang» på Kvaløya                                                 |                                                                                     |                                           | Lene Thorstensen. Påmeld.<br>barnasturlagtromso@gmail.com                           |
| Sept.       |    | BT                    | Fisketur og fjæratur til<br>Håkøya                                                      |                                                                                     |                                           | Lene Thorstensen, Påmeld.<br>barnasturlagtromso@gmail.com                           |

|           |    |                    |                                      |                                                                                     |                                          |                                                                                       |
|-----------|----|--------------------|--------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------|
| 05.-07.09 | D  | FSG                | Klatretravers på Kvaløya             |    | Turkart Kvaløya                          | Ole Jacob Skou Nilsen, Robert Kamben 458 54899                                        |
| 5.-7.09   | H  | TT                 | GPS – tur Rosta                      |    | 1632 IV Rostadalen                       | Pål Tengedal, Arnulf Sørum, Åse Flydal 911 94650. Påmeld. innen 3. sept.              |
| 5.-7.09   | H  | Senja Turlag       | Sørkapervatnet, fisketur             |    | Turkart Senja sør                        | Svein Heitmann 951 90400, Jon Erik Johannessen 911 80893                              |
| 06.09     | D  | FSG                | Store Hollendaren                    |    | Turkart Kvaløya                          | Margrethe Aanesen 918 58989, Marit Mostad                                             |
| 7.09      | S  | BT                 | Kom-deg-ut-dagen Rundvannet          |                                                                                     |                                          | Ingen påmelding                                                                       |
| 7.09      | S  | TT                 | Litletind                            |    | 1533 I Balsfjord                         | Harald Bohne 452 84226                                                                |
| 7.09      | S  | Balsfjord          | Lavterskelarrangement v/Joksavatn    |    | 1533 II Tamokdalen<br>1533 III Takvatnet | Info i aktivitetskalenderen. Friluftsliv for alle                                     |
| 9.09      | Ti | TT/Aktiv på dagtid | Storelvdalen, Kvaløya                |    | Turkart Kvaløya                          | Frammøte Fløyahallen, avreise kl. 10. 911 94650/ ase.flydal@gmail.com                 |
| 10.09     | O  | BT/Ishavs-kysten   | Friluftsliv for alle. Telegrafbukta  |                                                                                     |                                          | Monica Mikalsen, Lin Olsen. Ingen påmelding                                           |
| 10.09     | O  | TT                 | Sollidalsaksla                       |    | Turkart Tromsø fastland                  | Alf Iver Kinge, Åse Flydal 911 94650. Oppmøte kl.16.30 v/ Solligården snuplass        |
| 12.-14.09 | H  | FSG                | Jubileumssamling Sommarøya           |   | Turkart Kvaløya                          | Styret i Fjellsportgruppa Info kommer på nett                                         |
| 12.-14.09 | H  | TT                 | Uløya Tre topper                     |  | 1634 I Rotsundet                         | Elisabeth Giæver 932 38106. Påmeld. innen 9.sept.                                     |
| 14.09     | S  | TT                 | Kajakktur                            |                                                                                     |                                          | Harald Bohne 452 84226                                                                |
| 14.09     | S  | Senja Turlag       | Sultind – Blåtind – Leirtind         |  | 1433 I Lenvik                            | Gunnlaug Hansen 924 63364, Bente Johannessen 472 91454, Nina Haugland 926 36040       |
| 20.-21.09 | H  | TT                 | Fårikåltur Ringvassbu                |  | 1534 IV Ringvassøya                      | Valter Jensen 907 60047, påmeld innen 18. sept.                                       |
| 21.09     | S  | Senja Turlag       | Astritind                            |  | Turkart Senja nord                       | Anita Henriksen 911 15299, Trine-Lise Fredriksen 951 46179, Dag Hugo Hansen 909 66383 |
| 23.09     | Ti | TT/Aktiv på dagtid | Nattmålsfjellet, Kvaløya, Ti på Topp |  | Turkart Kvaløya                          | Frammøte Fløyahallen, avreise kl. 10. 911 94650/ ase.flydal@gmail.com                 |
| 25.-28.09 | H  | TT                 | Gaskas - Vuoma                       |  | 1532 III Salvasskardet                   | Åse Flydal 911 94650, Lisbeth Johannessen. Påmeld innen 23.sept.                      |

|            |    |                      |                                              |                                                                                     |                                  |                                                                            |
|------------|----|----------------------|----------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------|----------------------------------------------------------------------------|
| 26. -28.09 | H  | FSG                  | Dugnad Jægervasshytta                        |    | 1634 III eller<br>Turkart Lyngen | Leif Lillevoll, Jan B. Henriksen<br>901 35492                              |
| 28.09      | S  | TT                   | Jentetur til Tr.dalstinden                   |    | 1534 III Tromsø                  | Margrethe Aanesen 918 58989                                                |
| Okt.       |    | BT                   | Førstehjelpskurs for barn                    |                                                                                     |                                  | Påmelding<br>barnasturlagtromso@gmail.com                                  |
| 3.-5.10    | H  | BT                   | Trollkremtur til Skibotn                     |                                                                                     |                                  | Tine Mikkelsen, June Malnes,<br>påmeld. jmalnes@hotmail.com                |
| 3.-5.10    | H  | Tilsynet             | Dugnad Altevasshytta                         |                                                                                     |                                  | Åsmund Kaspersen, 975 10283,<br>Just Myhre sokj@online.no                  |
| 7.10       | Ti | TT/Aktiv på dagtid   | BUL-hytta, Vågnes                            |    | Turkart Tromsø<br>Fastland       | Frammøte Fløyhallen, avreise<br>kl.10. 911 94650/ ase.flydal@<br>gmail.com |
| 8.10       | O  | BT/Ishavs-<br>kysten | Friluftsliv for alle.<br>Turbohuken Hamna    |                                                                                     |                                  | Monica Mikalsen, Lin Olsen.<br>Ingen påmelding                             |
| 10.-12.10  | H  | BT                   | Turboleir Jægervatn                          |                                                                                     |                                  | Monica Mikalsen, Reidun<br>Trondsen, påmeld.monne66@<br>gmail.com          |
| 11. -12.10 | H  | FSG                  | Markusgrotta                                 |    | 1633 III<br>Signal dalen         | Jan Thomas Schwenke, Tore<br>Brattli 932 08669                             |
| 18. -19.10 | H  | FSG                  | Rekutteringstur<br>overnatting og toppstur   |    | Turkart Kvaløya                  | Sigve Nedredal, Harald Faste<br>Aas 952 80638                              |
| 22.10      | O  | BT                   | Friluftsliv for alle<br>Turbohuken Hamna     |                                                                                     |                                  | Monica Mikalsen, Lin Olsen.<br>Ingen påmelding                             |
| 26.10      | D  | FSG                  | Ripetur - sesongens<br>første skitur         |  |                                  | Tomas Løkken 455 01399                                                     |
| 30.10      | To | BT                   | Premieutdeling 5 turer<br>med Turbo          |                                                                                     |                                  | Påmelding<br>barnasturlagtromso@gmail.com                                  |
| Nov.       |    | BT                   | Førstehjelpskurs for barn                    |                                                                                     |                                  | Påmelding<br>barnasturlagtromso@gmail.com                                  |
| 13. -16.11 | H  | FSG/Røde Kors        | Førstehjelp utenfor<br>allfarvei Trollvassbu |  |                                  | Hannah Vickers, 477 11638,<br>Algeir Rodal, Gunn Schultz                   |
| 21.-23.11  | H  | BT                   | Turboleir ved<br>Jægervatnet                 |                                                                                     |                                  | Monica Mikalsen, påmeld.<br>monne66@gmail.com                              |
| 22.11      | D  | FSG                  | Farvel til Sola                              |  |                                  | Jan-Odd Norø 415 16738                                                     |
| 05. -07.12 | H  | FSG                  | FSG-Julebord                                 |  |                                  | Sosialkomiteen (egen invitasjon<br>sendes ut).                             |
| 18.12      | T  | FSG                  | «Svarte natta» Topptur<br>på ski             |  |                                  | Håvard Lium 924 37112                                                      |

- 1.juni til 30.september 5 turer med Turbo
- Du vil finne en fylldig og spennende turbeskrivelse av turene på Troms Turlags hjemmeside [www.turistforeningen.no/troms](http://www.turistforeningen.no/troms)
- Les mer om turer og aktiviteter for Barnas Turlag og DNT Ung på våre nettsider [troms.turistforeningen.no](http://troms.turistforeningen.no)
- Med forbehold om endringer i programmet til FSG finner du mer info på nettsiden, Facebook og Fjellsportgruppas e-postliste
- Ishavskysten.no har laget aktivitetskalender for prosjektet "Friluftsliv for alle". Troms Turlag og Balsfjord & Omegn Turlag arrangerer noen av turene.



*Kveldsstemning, Leinavatnet i indre Troms. Foto: Toril Skoglund*

# Viktig opplysninger

## for deltakere på Troms Turlags turer

Beskrivelse av turene finner du på [www.turistforeningen.no/troms](http://www.turistforeningen.no/troms).





Påmelding til turene skjer ved at du melder deg på den aktuelle til Troms Turlag eller til turlleder - i noen tilfeller er det satt frist for når påmeldingen starter. Lette ettermiddagsturer og noen av Barnas Turlags arrangementer, kan du møte opp til angitt tid og sted uten forhåndspåmelding.

- Som deltaker plikter du å lese turbeskrivelsen grundig og vurdere om du er fysisk/psykisk i stand til å delta på turen, og hvorvidt du har utstyr som turen krever. Er du i tvil, drøfter du det med turlederen når du melder deg på.
- Turlleder plikter før avgang å vurdere om deltakerne er i stand til å gjennomføre turen på ønsket måte. Dersom deltakeren ikke tilfredsstillende de fysiske/psykiske krav som stilles eller møter med mangelfullt utstyr for å gjennomføre turen, kan han/hun nektes å delta eller utelukkes fra resten av turen. Deltakere som må bryte av turen, må bekoste hjemreisen selv.
- Deltakerne forplikter seg til å følge turleders anvisninger. Turer «på egen hånd», deltakere som går i forveien/velger å følge andre ruter skal ikke forekomme, med mindre det er avtalt med turlleder.
- Deltakerne har plikt til å ta vare på seg selv.
- Troms Turlag understreker at deltakelse ved lagets arrangementer skjer på deltakernes eget ansvar. Troms Turlag har ikke juridisk ansvar for økonomiske følger av mulige uhell/skader som måtte inntreffe under gjennomføring av arrangementene. Deltakerne oppfordres til å tegne egen reise- og ulykkesforsikring.
- Turlederne har gode kunnskaper i bruk av kart og kompass og vil i tillegg på de fleste turene benytte seg av GPS hvis det er nødvendig. Deltakerne oppfordres til selv å bruke kart og kompass aktivt.

Mobiltelefondekningen i våre turområder er delvis svært dårlig, så deltakerne kan ikke regne med å oppnå mobilkontakt underveis på turene.

### Hvor krevende er turen?

I turpresentasjonene er det satt inn symboler som skal prøve å gi en pekepinn på hvor krevende turene er. Det er vanskelig å definere eksakt, men lurer du på om det er noe for deg, ta kontakt med turlleder. Vi prøver nå en ny standardisert symbolnorm for vanskelighetsgrad av turer.

| Gradering                                                                          | Passer for                                                                                               | Høydemeter                    | Stigningsgrad/eksponering                                                                                                                                         |
|------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
|  | Nybegynnere. Krever ingen spesielle ferdigheter. I hovedsak kortere turer.                               | <300 m*<br><5 km              | Moderate stigninger.<br>Ingen vanskelige partier/ingen bratte partier.                                                                                            |
|  | De med litt erfaring i terreng. Middels godt trente turgåere. Grunnleggende ferdigheter.                 | <600 m*<br><10 km             | De fleste stigninger er moderate, men kan inneholde enkelte bratte partier. Enkelte partier kan virke luftige for noen.                                           |
|  | Erfarne turgåere. God utholdenhet. Krever godt turutstyr og gode fjellsko.                               | <1000 m*<br><20 km            | Flere typer stigninger og utfordringer. Flere luftige og utsatte partier. Kan ha tekniske utfordringer og passasjer med noe klyving med støtte av hender.         |
|  | Erfarne fjellfolk. God utholdenhet. Krever godt turutstyr og gode fjellsko. Kunnskap om kart og kompass. | Ingen maks høyde eller lengde | Lengre toppturer med bratte stigninger og ujevnt underlag. Kan ha partier som er svært luftige og partier/passasjer med utsatt klyving, smale egger, sva, ur etc. |

\* Samlet stigning

# Fjellflora

Troms Turlag og Nordnorsk Botanisk forening arrangerte i juli 2013 en fellestur til Fløya for å se på den rike floraen som vokser der. Det er planlagt en gjentakelse av fjorårets ekskursjon i 2014, til samme mål og også denne gangen med fjellflora som tema. Fløya er et svært velegnet turmål, på grunn av variert berggrunn og spesielt kalkrike områder som gir en stor artsrikdom. Det vokser mange sjeldne arter her. Dessuten er Fløya som skapt for botaniske ekskursjoner, det være seg for fastboende, tilreisende eller studenter som skal vises mest mulig naturfaglig interessant på begrenset tid. Fjellheisen gjør at vi kan starte på ca 420 meter over havet, og nå over en hel del på de få timene som vi har til disposisjon på en kveldstur.

Tidspunktet blir i år onsdag 9. juli, og oppmøte blir ved nedre fjellheisterminal kl. 1745. De sprekeste kan få bryne seg på bakkene om ønskelig, og møte oss andre ved øvre terminal. Opplysninger om turen vil oppdateres på foreningens nettsider. Også i 2014 stiller både Troms Turlag og Nordnorsk botanisk forening med turledere, og vi planlegger å bruke kvelden på fjellet, slik at deltakerne kan nå en ikke for sein fjellheisavgang tilbake, dersom man skal på arbeid dagen etter.

Tidspunktet bør være optimalt. Jeg velger meg som hovedregel juli for Fløya, da dette er den fineste blomstringstiden! Ikke minst pleier den mest kjente (og sjeldne) blomsterarten på lokaliteten, fjellsolblom (*Arnica angustifolia*) å blomstre de første tre ukene av juli. I fjor var den avblomstret før turen, men våren og sommeren 2013 var spesiell, med tidlig snøsmelting, sol og høye temperaturer i mai og juni. Når juli måned kom var mye av det tidlige aspektet av floraen i Troms alt avblomstret, og vi måtte nøye oss med å leite etter avblomstrede skudd der den medbrakte botanikeren påsto at planten skulle stå. Vi håper at året 2014 blir mer

vanlig, og at det tidligere tidspunktet gjør at vi finner den i blomst.

Artsutvalget skulle ellers være preget blant annet av blomsterarter fra sildreslekta (*Saxifraga*), snøsoleie (*Ranunculus nivalis*), fjelltettegress (*Pinguicula alpina*), reinrose, (*Dryas octopetala*), og snøsøte (*Gentiana nivalis*) i områder med kalkberg. Dessuten er en rekke kalkkrevende arter som er mindre lett å få øye på før man stopper opp, som rynkevier (*Salix reticulata*), marinøkkel (*Botrychium lunaria*) og gress og starrarter. Er vi heldige får vi se den sjeldne gressarten jervrapp (*Poa arctica*) som har en egen underart som bare er kjent fra fjellene på fastlandet øst for Tromsø.

Det kan også hende at vi får anledning til å se andre av de sjeldneste artene som finnes på denne klassiske plantelokaliteten, som dvergrubloom (*Draba crassifolia*), kalkfiol (*Viola rupestris relictata*), den nevnte fjellsolblom og Troms-jervrapp.

På rabbene hvor berggrunnen er fattigere vil vi dessuten finne kjente og kjære innslag som fjellsmelle (*Silene acaulis*), fjellpryd (*Diapensia lapponica*), og andre.

Turen krever ingen forkunnskaper om floraen, og det vil være anledning til å spørre om alt som du har lurt på om fjellplanter, så skal botanikerne prøve å svare. Fløya har faktisk, i likhet med Tromsdalstinden og Bøntuva, et spesielt stort artsutvalg, fordi det er så stor variasjon i berggrunn og høyde på lokalitetene. Derfor burde turen også være av interesse for turvandrere med kunnskaper om botanikk fra før! Her er det mye å se, og mulighet for å lære noe nytt for alle. Ta med kamera, matpakke og penger til heisen!

---

Tekst og foto: Knut Fredriksen, Nordnorsk Botanisk forening



Fjellsmelle



Kattefot



Fjellsolblom

# Balsfjord på langs – vest

Initiativet til «Balsfjord på langs – vest», ble tatt av Balsfjord Idrettsråd tidlig på 90-tallet. Senere ble det dannet et eget styre inntil Balsfjord og Omegn Turlag ble stiftet og overtok i 2012.

Fra 1992 til 1996 ble Balsfjord på langs etablert som turtrasé og besto av 5 dagsetapper. Traséen starter ved Vikran i Tromsø kommune, går gjennom Balsfjord og ender opp inne på Tverrelvmo i Rostadalen. Tanken med denne turtraséen var at den skulle ende opp i indre Troms slik at Troms Turlags løypenett kunne være en naturlig fortsettelse.

Målet var å arrangere en tur hvert år med turledere slik at deltakerne senere kunne ta turen på egen hånd. De første årene var ikke løypene merket, men nå er merkingen godt i gang og postkasser satt opp på etappene.

Opp gjennom årene har det vært flere repetisjoner på turene med turledere, og til sammen har 53 personer fullført alle fem. Det er registrert opp mot 60 deltakere på noen etapper, med god aldersspredning. De yngste deltakerne har vært sju år mens flere seniorer på godt over 70 år har deltatt.

For det meste går løypene i lett turterreng, men etappene er til dels lange, opp mot 8-9 timer for de lengste.

Turlaget har vurdert å legge om deler av traséene,

men så langt er det de opprinnelige traséene som benyttes.

**1. etappe** går fra kapellet på Bentsjord, opp Bentsjordskardet og videre etter to alternativ;  
a) langs Sandselva, eller  
b) over Fiskefjellet - til UIL Røykens klubbhus i Fjellbygda. Begge rutene er på ca 18 km og tar ca 7 timer. På slutten av turen kan man ta en liten avstikker for å se Steinbrua, ei naturlig bru over Sandselva. Første etappe har også vært benyttet som 10 på topp, da turen går i et meget flott og variert turterreng.

**2. etappe** starter fra fellesbeitet i Fjellbygda, videre opp under Mosekjølen, opp Kvanndalen og krysser øverst i Fjellskardalen. Videre over til Eidebakkan, nær Nordbyvatn, langs skogbandet på Haugafjellets sørside og ned til Kvitbergan ved Nordfjorden. turen er ca 20 km, ca 8 timer.

Turen krysser RV 858 like ved Nordbyvatnet, og de som ønsker det kan avslutte turen her.

**3. etappe** starter ved Kvitbergan. Herfra går man til Nordfjordkrysset og passerer ovenfor krysset, tar ned mot elva som kommer fra Nordfjordvannet. Vi følger stien oppover langs elva, og passerer den like ved utløpet fra vannet. Derfra følger vi vannkanten til båt-plassen, videre opp på skogsveien som går oppover mot Grønåsen. Etter ca. en km tar traséen



Ved "Rypsteinen", midt mellom Bentsjorda og Fjellbygda



Storfuru på Rostaåsen



Store flate myrer ved foten av Kvannfjellet



Søndre del av Bentsjordskardet.  
Slettinden og Kvannfjellet i bakgrunnen



Rast ved Lille Rostavann. Rostafjellet i bakgrunnen



Rasteplass mellom Nordfjorden i Malangen og  
Balsokken ved Storsteinnes

av mot Sauskinnsvannet hvor det er en flott rasteplass. Videre under noen åsrygger til vi kommer opp til Petersborgveien. Vi følger en skogsvei opp herfra og tar mot Balsokkveien. Turen kan legges oppom Balsokken (460 moh) som er et av de mest brukte turmål i kommunen.

Videre til nerenden av Sagelvatnet ved Hansvoll, over Sagelva og på skogsveiene øst for vatnet. Siste del av traséen (ca 2 km) går i veiløst terreng til «nyveien» (E-6) mellom Sagelvatn og Strupen. Turen er ca 21 km og tar ca 8 t.

Ved Nordfjordvatnet er det helleristninger. Man må være lokalkjent for å finne disse.

**4. etappe** starter ved Strupenkrysset og følger veien opp til Juksavann. Derfra følger vi stien innover til

Andorvann og deretter stien som går over til Fjellfrøsvann. Når vi kommer inn på veien til Svendli, følger vi den oppover til en sti ned mot Andorli. Vi går langs vannet til Skaret. Derfra tar vi stien over skaret til Solli i Tamokdalen.

**5. etappe** går fra Solli i Tamokdalen langs veien nedover til Nystad og over brua. Oppover til Grasmyr under Rostaaksla. Videre over til Lille Rostavatnet og ned på veien ved Løvhell. Etter veien til innerenden av vatnet og oppover Tømmerelva til den svinger mot fjellet hvor man tar av og går til venstre for Rostaåsen, passerer Bjørnhaug og skrår ned til Tverrelvmo. Etappen er på ca 22 km, og tar ca 8 t.

# Balsfjord på langs – øst

## 1997 – 2001

Balsfjord på langs har også hatt en turtrasé på østsiden av kommunen. Denne startet i Andersdal og endte på Oteren med totalt fem etapper, hvorav en over isbre. Disse turene ble gått i tidsrommet 1997 – 2001 med noen senere repetisjoner.

Balsfjord på langs «øst» ble startet opp igjen etter at vi var ferdig med å gå den ordinære Balsfjord på langs fra Vikran til Tverrelvmo.

Balsfjord på langs øst går fra nedre Andersdal til Oteren.

**1. etappe** går fra nedre Andersdal til Smalat bru i Lavangsdalen. Etappen starter i nedre Andersdal, følger ryggen mellom Andersdalen og Selnes, forbi hytta på Vassåsen, Reinjetarhaugen og til Slett fjellet.

Fra Slett fjellet går det bratt ned i Andersdalen. Videre over Andersdalkjeften og ned til Lavangsdalen og Smalat bru. Turen er på ca 21 km.

**2. etappe** går fra Lavangsdalen til Laksvatn. Etappen starter fra Smalat bru, man går opp langs

Smalatelva helt til vannet som elva kommer fra. Vannet ligger på ca 770 moh. og er delvis islagt hele året. Fra vannet er det bare ca 200 meter før vi er inne på Gjømmerbreen som ligger på 700 til 900 moh. Ned fra Gjømmerbreen følger vi skaret ned til Gjømmerdalen og Storelva. Vi tar oss over elva lenger ned og skrår ned til Laksvatn skole. Turen er på ca 18 km.

**3. etappe** går fra Laksvatn til Slettmo. Etappen går opp fra Laksvatn, tett ved grensen til Tromsø kommune mot Ullsfjorden. Vi følger en skogsvei som går til tregrensen. Fra tregrensen tar vi oss rett mot det laveste partiet mot Tomasjorddalen. Fra passasjen tar vi oss ned til fjellkanten i Tomasjorddalen. Vi går videre oppafor skogbandet, under Henrik-tinden og videre oppover til noen flåg. Man går oppafor disse, videre over Ørntuva og deretter ned i Stoksedalen og til Slettmo. Etappen er på ca 14 km.

**4. etappe** går fra Slettmo til Seljelva. Vi går opp fra Slettmo, innover på venstre side av Stoksedalen. Videre tar vi oss opp innerst i dalen, opp til Kjerstifjellet el (« Kistefjellet») 782 moh. Vi går videre ned

halsen til Holmvassfjellet og Holmvannet. Videre fra Holmvanner ned til lavvoen ved lysløypa på Lakselvdalhøyden og veien ned til Seljelva. Etappen er på ca 18 km. Dette er å regne som en sjarmør-etappe for å vise frem et fint turterreng.

**5. etappe** går fra Seljelva til Oteren. Vi følger skogsveien opp fra Ole Hagbart Seljelv og videre opp langs Marielva, under Skålhaugen oppafor Steinhoggermyra. Deretter går man oppafor Storvannet, forbi Kilavatnan og videre ned langs Rieppijokka (elva) til Kila. Turen er på ca 20 km.

I 2013 ble denne østlige ruten tatt opp igjen. Men denne gangen velger vi en annen trasé for de første etappene. Turen startet fra Tønsvika, opp gjennom Tønsvikdalen og over til Russevanka, før den endte opp på Breivikeidet. Årets etappe starter på Breivikeidet, går via Tepphaugan og Stormheimen til Nakkevannet. Videre trasé er ikke endelig fastsatt, men den knytter seg til den gamle ruten ved Gjømmerbreen.

## Sammenbinding av de to traseene øst og vest

### Mellometappene

**1. mellometappe** går fra Tverrelvmo til Harkinn i Tamokdalen. Fra Tverrelvmo går man opp over Rundhaugen 593 moh. Videre passerer man Dolpa på ca 700 moh og går ned til Reierselva. Elva forse-res midt mellom Dolpa og Tverrskaret. Herfra går man litt tilbake og passerer nova under Gallagaibi, krysser Dopparelva og går opp i Dopparskaret. Etter å ha passert høyeste punktet på ca 800 moh, følger vi elva nedover på venstre side ned til Finndalen, passerer Finndalselva og Vassdalselva og tar oss ned til Harkinn. Turen er på ca 24 km.

**2. mellometappe** går fra Harkinn til Oteren (nærmere bestemt Kila). På denne etappen går vi opp fra Harkinn og følger Vassdalen over til Signaldalhøyden. Ved reinsamleplassen til samene tar vi av mot Postdalen. Vi passerer indre del av Postdalen og Tverrfjellet og går inn i Mortendalen, som vi følger til E6 mellom Øvergård og Oteren. Turen er på ca 28 km.

---

Tekst: Helmer Hemmingsen. Foto: Svein Pedersen, Balsfjord Turlag

# Veteraner i



Margit koker kaffe

## Tur til Golda

Onsdag 3. juli reiste ni glade turveteraner til Kilpis med kurs for Goldahytta.

Turen var planlagt uka før, men måtte utsettes pga regn og oversvømmelser på indre strøk. Vi kjørte til Kilpis og tok båten til Koltaloukta. Derfra er det bred god sti frem til Treriksrøysa. Over på norsk side er det vanlig norsk sti videre til Golda. Neste dag gikk vi stien videre mot Gappo. På bergene ved elveutløpet fra Goldavatnet var det litt trekk i luften, slik at mygga ikke var plagsom. Her kokte Margit kaffe, mens vi andre slanget oss på berget og nøt medbrakt smågodt. Noen av de spreke, de med stor uro i stompen, gikk videre opp på Goldahaugen mens vi andre ruslet tilbake til hytta hvor vi nøt ettermiddagssola i hytteveggen. I kveldinga laget de flittige damene stor middag.



Vi nyter ettermiddagssola i hytteveggen.

Neste dag, etter en lang frokost, var det tid for retur tilbake til båten.

Det er verdt å nevne at blant veteranene på denne turen var det fire meget spreke oldemødre.



Oppstilling før avmarsj heimover.

# indre Troms

## Tur til Dividalen

Den fine sommeren gikk mot høst.

Mandag 2. september var det ny veterantur, denne gangen til Dividalshytta. Ti turglade mennesker ruslet sakte, men taktfast oppover dalen. Flere hadde planlagt å plukke tyttbær, men den var helt fraværende, og som Torbjørg sa: «E' ha aldri sett på maken».

Neste dag var målet å gå til en fin bål plass oppe ved Julusjokka. Værgudene var snille med de eldre turgåerne – sol fra nesten skyfri himmel og en svak bris fra øst.

Vi hadde et lite problem med å stagge noen av de sprekeste, men når de var samlet inn og roet ned, ble det kaffe og smågodt. Tradisjonen tro ble dagen avsluttet med stor middag om kvelden.

Onsdagen gikk turen ned lia til Divielva, gjennom en eventyrskog med gamle furuer. Der var mange små som fra sine huler måtte frem for å se hva det var som forstyrret freden. Ved Ole Nergårdbua hadde vi en lang rast med kaffe og restene av godteriet.

---

Tekst og foto: Bjørnar Seljehaug



*På veg mot Julusjokka.*



*Pikene på stokken*



*Gjengen utafor Dividalshytta*

## 2014 er et år for bygging og renovering.

Etter hvert begynner mange av hyttene våre å trekke på årene. Flittig bruk gjennom 30-40-50 år setter sine spor. Selv om tilsynene har gjort en stor innsats med det generelle vedlikeholdet, er det etter hvert mange grunnleggende slitasjer som dukker opp og det må større rehabilitering til. Også krav til standard på hyttene har endret seg gjennom årene, slik at vi også må foreta en del ombygginger.

Etter innmeldte behov fra tilsynene har hytteutvalget satt opp en oversikt over hva det må bevilges midler til i 2014. Av større kostnader kan nevnes at det på Altevasshytta er planer om å kjøpe nye senger med madrasser. På Nye Dividalshytta og Store Lappjord vil det bli satt inn nye vinduer. Ellers er det behov for en del mindre vedlikehold av varierende grad.

Et annet prosjekt er bygging av nytt uthus med et eget rom for besøkende med hund på Ringvassbu. Her jobber tilsynet, Valter Jensen, med innredningen av hundeannekset. Han har gjort nesten alt arbeidet selv. Når oven er flyttet på plass og ny pipe montert, vil det i løpet av sommeren kunne være mulig for besøkende å ha med seg hund.

De prosjektene som krever både stor økonomisk- og dugnadsinnsats, er først og fremst nytt uthus på Gappo, badstu på Jægervasshytta, renovering av Trollvassbu og innvendig renovering av Gamle Dividalshytta.

**Gappohyttene** er et av de hyttetunene som er mest besøkt gjennom året. Driften av disse hyttene er svært vanskelige pga at de ligger så utsatt til på snaufjellet. Dårlig konstruksjon har gjort at uthuset har blåst full av snø hver vinter, og veden har vært umulig å holde tørr. Dotømming har også vært vanskelig med bare berggrunn rundt hyttene. Nå tar Troms Turlag grep, river det gamle uthuset og bygger nytt og hensiktsmessig. Det vil bli laget god



ventilasjon gjennom tak og gulv. Vi vil utvide dokapasiteten og prøve på en form for kompostering, vedlager må bli tett og tilsynene får et eget rom for oppbevaring av redskaper og nødvendig utstyr. Fra 15. juni setter dugnadsgjengen i gang. Da skal det gamle uthuset tømmes for ved og utstyr, det skal rives. Så skal det mures pilarer før elementer til selve bygningen flys opp og settes sammen, og tak legges. Alt dette skal utføres av de samme dugnadsgjengene som har blitt ganske erfarne etter å ha satt opp Dærtastua og Jubileumshytta på Rosta, under ledelse av Jorunn Fleten. I løpet av ca. to til tre uker skulle det meste være gjort.

### **Badstue ved Jægervasshytta.**

I flere år har det vært planer om å bygge badstue. Nå er alle formaliteter i orden, og i juni går med-



Gappohyttene. Foto: Jorunn Mørkved

lemmer av Fjellsportgruppa i gang med å bygge badstua, også dette på dugnad.

### **Innvendig totalrenovering av Gamle Dividalshytta.**

I august planlegges en skikkelig «make over». I løpet av våren har det blitt transportert nødvendig materialer og maskiner, og i august vil en liten dugnadsgjeng gå i gang med å rive innvendig panel i hytta. Nytt lyst panel blir satt opp i hele hytta, og det blir satt inn skyvedører inn til soveavdelingene. I hjørnet av det ene soverommet vil det bli et lite avlukke for personlig vask. Gulvet skal slipes og lakk, og kanskje blir det en ny sittebenk og spisebord hvis pengene strekker til. I alle fall, hytta vil med lyse vegger og tak framstå som luftigere enn med det mørke panelet som er preget av tidens tann.

## **Trollvassbu skal skinne igjen!**

Trollvassbu er den største, den eldste, den mest særegne og i vintersesongen den mest besøkte hytta til Troms Turlag. Hytta ble bygget rundt 1910-15 i Djupdalen innerst i Tromsdalen. Der var den del av en større bygning i to etasjer som var bolig for ingeniørene i forbindelse med prøvedriften i Djupdalen jernmalmgruver. Driften av gruvene ble imidlertid avviklet i 1923, og på midten av 1960-tallet ble bygningen flyttet og oppført i redusert størrelse der Trollvassbu står i dag.

Trollvassbu har derfor sin egen stil: høyt under taket med særegne takbjelker, mørkt, egenartet panel på veggene og smale, spesiallagde køyesenger. Dørene er massive og utstyrt med tidsriktige dørspeil. Vi ønsker å bevare dette, og nå skal hytta renoveres. Planene er mange, og arbeidet vil ta tid, men nå går vi i gang. I mai skiftes alle vinduer, peismuren i stua pusses og males, og soverommene vaskes, males og utstyres med nye madrasser, puter og gardiner. På den årlige dugnaden i juni fortsetter arbeidet: taket i stua skal males, veggene vaskes, bordene slipes ned og det lille rommet innerst mot sørøst skal klargjøres for dagsbesøk med ny ovn og egnet innredning. De gamle dørene med tilhørende karmen må skiftes ut og nye spesiallages. Det er videre planer om å bygge ut bislaget, sånn at hytta blir bedre egnet til å ta i mot store grupper og kan gi plass til sko og yttertøy. Ved utvidelse av bislaget skal det også bygges eget hundehus.

Vi håper alle turgåere har forståelse for at hytta holder stengt for besøk enkelte helger i tiden mens renoveringen pågår, og vi ser fram til å kunne ønske alle velkommen til en skinnende flott hytte om litt.

Hilsen hyttetsilsynet

Kjersti Bakken, Eli M Furu, Anne Helen Hansen og Tordis Høifødt



To unge turgåere tar seg en hvil med Tromsdalstinden som utsikt. Foto: Toril Skoglund

## Smånytt

### Turer sommer/høst 2014

Vi innleder nå en ny tursesong. I fellesoversikten av turer vil vi se at til sammen gir de ulike lokallagene og gruppene et svært allsidig og rikt utvalg av turer. Fra de letteste og enkleste turene som det ikke skulle være en høy terskel for å delta på - kanskje du nesten ikke har vært på tur før, men har lyst til å prøve deg - til de virkelig utfordrende turene der du må være godt kjent med å ferdes høyt og bratt. Det skal være et tilbud for enhver, om du har lyst for første gang å trø ut i naturen.

Vi tilbyr rusleturer med ulike krav til kondisjon, vi

har arrangementer for barn og voksne, vi har tema-turer, vi har kurs og vi har de ultimate toppturene.

### Betaling av hytteopphold

Som medlem av Turistforeningen er du medeier i hyttene våre. Det er en tendens at en del ikke skriver seg inn og betaler for seg. Betalingssystemet er basert på tillit, og når noen ikke forstår koden, går det ut over drift og vedlikehold. Du kan være med å bidra til at hyttene fortsetter å ha den standarden vi er vant til. Du kan oppfordre dine medboere til å skrive seg inn i hytteprotokollen og betale for seg.

Forside: På tur i Reisadalen. Foto: Lisbeth B. Johannessen

**Neste nummer** av Fjellvåken kommer i beg. av desember. Stoff til Fjellvåken 3 – 2014 må være hos redaksjonen senest

25. september 2014. **I redaksjonen:** Lisbeth B. Johannessen, Jorunn Mørkved og Toril Skoglund.

Vi ønsker alle velkommen innom Turlagskontoret til en hyggelig prat



Postboks 284, 9253 TROMSØ  
Besøksadresse: Kirkegt. 2  
Telefon: 77 68 51 75  
Bankgiro: 8245 06 09141

- E-post: [troms@turistforeningen.no](mailto:troms@turistforeningen.no)
- Hjemmeside: [www.turistforeningen.no/troms](http://www.turistforeningen.no/troms)
- Nå er vi også på Facebook. Troms Turlag – DNT.
- Redaksjonen i Fjellvåken ønsker stoff fra Turlagets medlemmer. Manus kan sendes til Turlagets adresse.
- Adresseendring meldes direkte til Turlagskontoret.

Åpningstider: onsdag 12–16, torsdag 12–18, fredag 12–14. Telefon besvares i åpningstiden.

